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УДК 159.922.73:376-056.264 
ЗАГАЛЬНИЙ НЕДОРОЗВИТОК МОВЛЕННЯ ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА  
Вейна К., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Психологія», 

1 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд.психол.наук, доцент Кулаков Р.С. 

 
Актуальність дослідження. Реформування системи спеціальної освіти в Україні 

потребує розробки нових ефективних методів корекційно-попереджувального та 
розвивального навчання дітей з особливими освітніми потребами, що відповідають сучасним 
науковим знанням про нормальний і дизонтогенетичний розвиток.  

Взаємопроникнення теорії і практики навчання і виховання, перебудова систем 
навчання дітей з недоліками мовлення створили організаційно-педагогічні умови для 
включення їх у широке соціальне середовище. Розробка науково обґрунтованого змісту і 
методів корекційної роботи, спрямованої на формування у дітей-логопатів способів 
компенсації дефектів і відхилень у їх розвитку, є складною загальнопедагогічною та 
психологічною проблемою.  

Метою статті є теоретичний аналіз психолого-педагогічних аспектів загального 
недорозвитку мовлення дітей дошкільного віку. 

На сьогодні, як засвідчує практика, близько 25-30% дошкільнят, які відвідують заклади 
дошкільної освіти, мають ознаки мовленнєвих розладів, що в свою чергу негативно 
позначається на нервово-психічній діяльності дитини, її поведінці, стає серйозною 
перешкодою в оволодінні програмою дошкільного закладу та подальшого успішного 
навчання в школі. 

Залежно від локалізації функції, що постраждала, від ступеня тяжкості, від часу 
ураження, від вираженості вторинних відхилень, що є наслідком основного дефекту, 
порушення мовлення носять різноманітний характер. 

Досить поширеним системним порушенням мовлення у дітей дошкільного віку є 
загальний недорозвиток мовлення (надалі ЗНМ), коли наявні порушення фонетико-
фонематичних процесів, лексико-граматичної і синтаксичної сторони мовленнєвої 
комунікації. Відповідна корекційно-розвивальна робота при діагнозі ЗНМ передбачає 
комплексний вплив на дитину для активізації всіх компенсаторних процесів, що забезпечать 
нормалізацію мовленнєвої функції.  

У логопедичній літературі термін «недорозвиток мовлення» використовується для 
позначення якісно більш низького рівня сформованості тої чи іншої мовленнєвої функції або 
мовленнєвої системи загалом. Як зазначає О. Корнєв, недорозвиток мовлення не є 
самостійною нозологічною одиницею у медичному розумінні цього поняття, цілісним 
однорідним розладом із єдиним патогенезом та механізмами. Зазвичай це сукупність 
декількох синдромів, що відрізняються за механізмами [1, с. 46]. 

Загальний недорозвиток мовлення – складне мовленнєве порушення, при якому у 
дитини з нормальним слухом та інтелектом порушено формування усіх компонентів 
мовленнєвої системи, які належать як до звукової, так і до смислової сторони мовлення [2, 
с.235]. Теоретичне обґрунтування загального недорозвитку мовлення було сформовано на 
основі багатоаспектних досліджень різних форм мовленнєвої патології у дітей дошкільного і 
шкільного віку (Г. Жаренкова, Г. Каше, Н. Нікашина, Л. Спірова, Р. Лєвіна та ін.). 
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Прояви загального недорозвитку мовлення вивчались дослідниками у різних аспектах: 
психолого-педагогічному (Р. Лєвіна); психолого-лінгвістичному (В. Орфінська); медико-
педагогічному (С. Ляпідевський); фізіологічному (Н. Трауготт) та ін.  

Первинний недорозвиток мовлення перешкоджає нормальному функціонуванню 
мовленнєвого інтелекту, накладає свій відбиток на формування у дітей сенсорної, 
інтелектуальної та емоційно-вольової сфери. У дітей з ЗНМ спостерігається нестійка увага, 
знижений рівень її розподілу; при відносно збереженій логічній пам’яті знижена 
продуктивність запам’ятовування. Діти можуть забувати складні інструкції, послідовність 
виконання завдань, виконують основні завдання випускаючи проміжні дії. 

Зв’язок між мовленнєвими порушеннями та іншими сторонами психічного розвитку 
обумовлює специфічні особливості мислення. Діти з ЗНМ мають достатні можливості для 
оволодіння мисленнєвими операціями, що є посильними для їхнього віку. Та незважаючи на 
це, вони відстають у розвитку словесно-логічного мислення і без спеціального навчання з 
труднощами оволодівають аналізом та синтезом, порівнянням та узагальненням. 

Водночас, не зважаючи на складність системного порушення, відбувається своєрідний 
поступальний розвиток найбільш елементарних мовленнєвих форм, накопичення 
неусвідомлених звукових та морфологічних узагальнень, що при своєчасному проведенні 
логопедичної роботи призводить до повної компенсації дефекту. 

Проблеми діагностики та корекції порушень загального недорозвинення мовлення 
висвітлено в численних дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених (Р. Лалаєва, 
Є. Соботович, Л. Спірова, В. Тарасун, В. Тищенко, Т. Філічева, Л. Бартєнєва, Л. Єфіменкова 
та ін.). Науковці наголошують, що провідною метою навчання й виховання дошкільників із 
ЗНМ є не стільки засвоєння системи загальних знань, скільки забезпечення пізнавального, 
особистісного та мовленнєвого розвитку кожної дитини. 

Враховуючи, що у дітей дошкільного віку мовленнєвий розвиток знаходиться в стані 
становлення і є ще далеко не завершеним, постає важливе завдання не лише скоригувати 
наявні порушення, але й попередити можливі вади, а також розвивати і формувати мовлення 
дітей, максимально наближаючи цей процес до вікової норми, забезпечивши засвоєння 
дитиною необхідного мінімуму знань та вмінь, передбаченого Базовим компонентом 
дошкільної освіти. 

Підсумовуючи, зауважимо, що наразі особливої значущості набувають питання 
використання інноваційних підходів до корекції і попередження загального недорозвитку 
мовлення з урахуванням новітніх наукових даних про психолінгвістичну структуру 
мовленнєвої діяльності, її психологічні механізми, нормативні показники мовленнєвого 
розвитку дитини дошкільного віку.  
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Постановка проблеми. Фізичний, психологічний та мовленнєвий розвиток дітей із 
ринолалією сьогодні в Україні залишається однією з найбільш актуальних і недостатньо 
вирішених логопедичних проблем. Тяжкість зазначеного дефекту визначається не лише 
зовнішньою аномалією, складними морфологічними та функціональними порушеннями, але 
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